开



国家文物局 总第3340期 2025年4月4日 星期五 中国文物报社

今日8版 国内统一连续出版物号: CN 11-0170

#### 本报讯 为切实做好2025国际博 物馆日活动,日前,国家文物局发布通

2025 国际博物馆日主题为"快速 变化社会中的博物馆未来",重点强调 在快速变化社会中,面对文化身份的 守护、创新和重构等新任务,博物馆如 何明确自身角色,积极应对各种机遇 与挑战,与时代同频共振。

知就有关事项作出部署。

通知明确,2025国际博物馆日活 动有五个重点方向,其中第四项指出, 2025年是中国人民抗日战争暨世界反 法西斯战争胜利80周年,也是习近平 总书记考察西安博物院并作出"一个 博物院就是一所大学校"重要指示10 周年。各地应通过深化馆校合作,打造 教育示范项目,进一步丰富博物馆教 育活动内容、创新教育服务形式,充分 发挥传播知识、陶冶情操、涵养道德、 凝聚共识的重要社会教育功能。

国家文物局部署开展2025国际博物馆日活动

通知提出,各地可通过四类活动 形式组织开展 2025 国际博物馆日活 动:(一)加强区域统筹协调和馆际资 源整合,鼓励通过联展换展、巡回展 览等方式,策划推出相关精品展览, 组织配套公众讲座、研学课程、亲子 活动、文化演出、学术研讨、文创营销 等活动,提升宣传综合效益;(二)实 施博物馆进校园、进社区、进军营、进 乡村、进企业及流动博物馆等活动, 推动优质文化资源直达基层,提高覆 盖面和影响力,让博物馆优质文化服 务为更多人民群众共享;(三)加强科 技支撑,依托互联网与各类新技术手 段,破除时空限制,打造"指尖"和"云 端"上的博物馆,让公众足不出户也 可以观展看展;(四)创新传播方式, 充分利用电视、广播、报刊、新媒体以 及机场、地铁、商圈等户外平台,打造 宣传矩阵,进一步增强博物馆影响力

## 习近平在参加首都义务植树活动时强调

# 汇聚共建美丽中国 让祖国大地更加绿意盎然生机勃发

### 李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正参加

新华社北京4月3日电 中共中央总书 记、国家主席、中央军委主席习近平3日上 午在参加首都义务植树活动时强调, 植树造 林是生态文明建设重要一环。各地区各部门 要进一步行动起来,动员组织广大干部群众 积极参与造林绿化,践行绿色发展理念,弘 扬生态文化, 汇聚共建美丽中国的磅礴力 量,让祖国大地更加绿意盎然、生机勃发。

时近清明,首都北京春和景明、惠风和 畅。上午10时30分许,党和国家领导人习近平、 李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李 希、韩正等集体乘车,来到丰台区永定河 畔,同干部群众一起参加义务植树。

植树点位于永定河绿道示范段,这一区

域水系形态多样,有连续7公里的水岸空 间,正在打造生态涵养和休闲健身功能兼备 的滨水绿廊。

看到总书记来了,正在植树的干部群众 纷纷热情地向总书记问好。习近平向大家挥 手致意,拿起铁锹走向植树点,同现场的北 京市、国家林草局负责同志和干部群众、少 先队员一起忙碌起来。

铲土造坑、培土围堰、提水浇灌…… 习近平接连种下油松、金枝槐、美人梅、车 梁木、杜仲、元宝枫等多棵树苗。习近平一 边劳动,一边询问孩子们的学习生活和劳动 锻炼情况。他强调,美好生活都是靠劳动创 造出来的,广大青少年要热爱劳动、热爱大

自然,积极参加植树造林等公益活动,在劳 动中锻炼身体、锤炼意志、增长知识, 做到 德智体美劳全面发展。植树现场气氛热烈, 一派繁忙景象。

植树期间, 习近平同在场的干部群众 亲切交谈。他说,目前我国森林覆盖率已 经超过25%, 贡献了约25%的全球新增绿 化面积。经过持续努力, 塔克拉玛干沙漠 戴上了"绿围脖",科尔沁沙地正重现草原 风光,成绩来之不易。生态环境持续改 善,人民群众感受最直接最真切。同时要 看到,我国林草资源总量仍然不足,质量效 益还不够高。要切实解决突出问题,争取 一年干得比一年好。

习近平指出,绿化祖国必须坚持扩绿兴 绿护绿"三绿"并举,推动森林水库、钱 库、粮库、碳库"四库"联动。要更加注重 "提质",优化林分结构,搞好森林经营,同 步提升草原生态质量。更加注重"兴业", 多用改革的办法用活林草资源, 壮大林草产 业。更加注重"利民",为群众增添身边的 绿、眼前的美, 拓展林草就业增收空间。

习近平强调, 义务植树是全民行动, 要一 代接着一代干下去。要增强责任意识,创新参 与方式,强化服务支撑,把这项活动扎实开展 好,不断提高造林绿化实效。

在京中共中央政治局委员、中央书记处 书记、国务委员等参加植树活动。

## 探海寻踪 在田野与海洋间勾勒南海文明图景

本报记者 何文娟

探源海洋,"华光礁一号""南海西北陆 坡一号、二号沉船"……海南水下考古实证 海上丝绸之路的繁荣;寻踪田野,史前洞穴 考古、黎族传统聚落考古……田野考古再现 海南与中原文化的万年交融。

走进中国(海南)南海博物馆的"深蓝宝 藏——南海西北陆坡一二号沉船考古成果特 展"展厅,人口处的水下考古下潜深度地标十 分醒目:-100米,2010年,"中国水下考古第二 期技术潜水培训班"部分考古队员的最大下 潜深度;-470米,2018年,首次深海考古调查 采集的第一件文物——青黄釉小口罐;-1003 米,2018年,首次深海考古调查的最大深度;-1483米,2022年,南海西北陆坡发现两处古代

数十年间,我国水下考古快速发展,逐步 由近岸走向远海,由浅水迈向深海。

2023年至2024年,经国家文物局批准,国 家文物局考古研究中心、中国科学院深海科 学与工程研究所、中国(海南)南海博物馆联 合组队,对南海西北陆坡一号、二号沉船遗址 开展了3个阶段的深海考古调查,共提取出水 文物900余件(套)。

"深蓝宝藏——南海西北陆坡一二号沉 船考古成果特展"分为"探渊寻珍""水府琳 琅""巧缮焕新"三部分,共展出两处沉船遗址 出水文物408件(套),展览面积近1000平方 米。这是深海沉船遗址考古发掘过程、科技应 用和成果的首次、全方位呈现。

中国(海南)南海博物馆馆长辛礼学说: "一号沉船的珐华器、二号沉船的乌木均是沉 船考古的首次发现,是我国古代海上丝绸之 路贸易往来的重要见证,为中国航海史、海洋 贸易史和中外文化交流等研究提供了重要的 实物资料。"2024年5月,国务院核定公布南海 西北陆坡一号、二号沉船水下文物保护区 名单。

"它有五只眼睛、两只爪子,看起来像一 尾长相奇特的鱼。"有观众这么评价展厅内红 白相间的"深海勇士"号载人潜水器模型。模 型不远处的多媒体显示屏中,海浪翻滚,天气 暗沉,"深海勇士"逐渐沉入水中开始作业。

辛礼学说:"'深海勇士'号载人潜水器人 水时靠自重下沉,不是我们想象中的垂直向 下,而是呈螺旋式。下潜需要40多分钟,从进 舱到出舱一般需要8至9个小时。"南海西北陆 坡一号、二号沉船遗址发掘时,首次借助了包 括"深海勇士"号载人潜水器、无人潜水器 (ROV)、多波束测深仪等深潜技术与装备,充 分体现了我国深海科技与水下考古的跨界融 合,标志着我国深海考古科学与技术达到世 界先进水平,是中国水下考古发展的重要里 程碑。

"载人潜水器还需要与工作母船配合完 成工作。科考船'探索一号''探索二号'是工 作母船,提供了考古调查和打捞工作的平台,



展厅一角

船只配备动力定位系统,能够在恶劣海况下 稳定作业。"从最开始的岸上补给工作到进 行培训后参与华光礁一号沉船发掘,琼海 市博物馆副馆长何声乐说,自己是个老水 下考古人了,"水下考古首先要选在适合作 业的时间开展工作,3月至6月最佳,夏秋 季节台风频繁、冬季水温较低,潮汐也会为 下潜带来一定的危险,海浪大的时候人在船 上的位置会摇摆,有时候需要两个人配合开

在深海考古中,使用超短基线、长基线和 惯性导航相结合的综合定位技术,能够提高 定位精度,为后续发掘工作提供准确的位置 信息。南海西北陆坡一号沉船调查时,考古队 使用"深海勇士"号载人潜水器在沉船核心堆 积区西南角布放了沉船水下永久测绘基点。 这一测绘基点,将成为今后开展水下考古、测

绘、记录、发掘的基准。 "由于埋藏环境和方式的不同,导致水下 考古和田野考古的发掘方式不同,但发掘规 则和原理是相同的,也需要布设虚拟探方并 进行编号,浅海潜水员穿潜水服用铁钎打探 方,深海需要通过潜水器的长基线定位来确 定虚拟探方位置。"海南省文物考古研究院院 长宋建忠介绍。在考古项目开始前,考古团队 会进行总体规划,确定本潜次的具体目标后, 载人潜水器按照计划路线下潜,记录水深、位 置坐标等关键信息,进行遗址影像拍摄,对重 要文物进行提取、编号,完成水下作业后,载 人潜水器返回水面,将提取的文物、样品等移 交给接应人员妥善保管和处理。

在没有先进技术设备的水下考古初始发



明珐华贴金镂空孔雀牡丹纹大罐

展阶段,当地渔民曾是考古队的重要向导。

1995年,当时的海南省文化广电出版体 育厅向国家文物局建议在南海诸岛开展文物 考古项目。之后不久,国家文物局将"中国南 海诸岛考古项目"列入中国水下考古"九五" 重要项目规划中,明确提出从1996年开始有 计划、分步骤地对南海诸岛所属的西沙、中沙 和南沙群岛进行文物普查和水下考古。自此, 海南省文物保护管理办公室、海南省文物考 古研究所、中国国家博物馆水下考古研究中 心等单位联合对西沙群岛所属的岛屿、沙洲 和礁盘开展了一系列的地面和水下考古

1996年,当地渔民在西沙群岛华光礁礁 盘内发现一艘沉船。随后,中国历史博物馆水 下考古工作研究室和海南省文物部门对该沉 船遗址进行调查与试掘,定名为华光礁一号

沉船,这是我国水下考古工作者第一次独立 进行远海水下考古工作。

"当年,水下考古队找当地渔民征集线 索,了解到我们在西沙的好多地点发现了文 物,就请我们开船带考古队去找,渔民的方位 感是很好的,定位很准确。"吴忠南,从16岁开 始出海捕鱼作业,见证了海南水下考古事业 的发展,曾参与华光礁一号、珊瑚岛一号、金 银岛一号等沉船遗址调查。工作多年,他已经 和考古队员变成了老朋友,队员们亲切地称 他为"亮哥""阿亮船长"。

我从1992年开始造渔船,当时 60、70多吨的木船。捕鱼的时候在水下的洞穴 里发现很多瓷器碎片,当时还没意识到是文 物。后来,考古队委托当地渔民搜集西沙的文 物点,我们发现很多地方都有文物,就各处采 集碎片交给考古队。"李献忠,琼海当地船厂 的负责人告诉记者,"后来我们逐渐深度参与 考古,考古队会教我们怎么搜寻发现文物,通 过和渔民的交流发现新的点,核实后把准确 的线索提供给考古队。'

海南岛陆地面积约3.39万平方公里,位于 中国华南、西南陆地与海洋的接合部,四面环 海,有黎、苗、汉、回多民族在此世代聚居。由 于独特的地理区位,海南文化内涵中既有海 洋性因素,又有陆地性因素。

为适应海南考古发展需要,1996年,海南 省文物考古研究所成立,人员主要来自当时 的海南省博物馆。海南省文物考古研究所成 立后,在之前历次考古调查的基础上,根据海 南考古工作的现状、特点,针对海南考古学文 化序列、海南岛海防设施、海南古代窑址、南 海丝绸之路等相关课题研究,组织开展了一 系列的重点调查和主动发掘。如东方荣村、三 亚落笔洞、英墩、陵水石贡、莲子湾和桥山等 代表性史前时代遗址;琼山珠崖岭城址、旧州 城址、澄迈福安窑址等历史时期遗址。

这些发掘研究成果,锻炼了考古队伍,提 高了考古工作水平,丰富了学术界对海南考 古学文化内涵及其年代序列的认识,推进了 针对海南历史时期相关问题的探索。

成果虽丰,人才始终紧缺。之前,海南的 考古力量分散于各博物馆,既要承担田野考 古调查,又要兼顾水下文物保护,可谓捉襟 见肘。

为更好推进考古事业发展,2024年1月, 海南省编办批复海南省博物馆不再承担文物 调查、考古发掘等职责,不再加挂海南省文物 考古研究所牌子。同意设立海南省文物考古 研究院,加挂南海深海考古研究院牌子。2024 年9月27日,海南省文物考古研究院(南海深 海考古研究院)正式揭牌,在海南省旅游和文 化广电体育厅的大力推动下,91个专项编制 落地,标志着海南考古进入专业化、体系化发 展新阶段。

(下转2版)

新华社北京4月3日电 4月3 日,江泽民故居组织参观活动,江泽 民亲属和生前身边工作人员代表,江 苏省干部群众代表等参加。据悉,江泽 民故居于近日面向社会公众开放。

故居位于江苏省扬州市广陵区 东关街道东圈门16号,分为东、西 两路院落。西路院落是江泽民童年 和青少年时期(1929-1940年)与 家人一起租住生活的场所,东路院 落为故居基本陈列场所,展陈以江 泽民的生平为重点,分为"伟大光辉 的一生""爱国知识分子家庭""扬州 永远是故乡"三部分。故居对外开放 采取分时段预约方式,每周二至周 日开放。

本报讯 4月1日至2日,国家 文物局副局长乔云飞赴河北省石 家庄市调研考古和文物保护工作, 现场考察东垣古城、行唐故郡、开 元寺南遗址考古工地和藁城台西 遗址保护情况,调研河北省文物考 古研究院鹿泉考古整理基地、开元 寺、行唐县博物馆,慰问一线考古 文博工作者。

乔云飞强调,要深入贯彻习近平 文化思想,贯彻落实习近平总书记 关于考古工作的重要论述精神。要 积极参与中华文明探源工程、"考 古中国"重大项目、夏商文明研究 工程,统筹推进城市考古、建筑考 古等课题研究,深化多学科合作与 科技应用,出版高水平考古与研究 报告,深刻阐释中华文明突出特 性。要系统推动出土文物保护管 理、考古遗址保护利用、考古遗址 公园建设,提升考古研学、博物馆 展览展示与讲解服务水平,促进考 古成果更好惠及人民群众。要深入 贯彻新修订文物保护法要求,压实 文物保护责任,强化藁城台西等遗 址周边环境整治与整体规划,落实 文物安全直接责任人公示公告制 度,确保文物安全。要扎实推进第 四次全国文物普查,建强考古机构 队伍,提升考古设施设备配置水 平,夯实事业高质量发展根基。

国家文物局有关司室,河北省 文物局、石家庄市政府有关负责同 志参加调研。 (文宣)

新华社北京4月2日电 近 日,退役军人事务部、全国少工委联 合印发《关于开展"赓续•2025•清明 祭英烈"活动的通知》(以下简称《通 知》),在4月份部署开展以弘扬英 烈精神、赓续红色血脉为主题的宣 传教育活动。

《通知》指出,今年是中国人民 抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80周年、中国人民志愿军抗美援朝 出国作战75周年,以"赓续·2025·清 明祭英烈"为主题开展宣传教育活动 意义重大。活动重点聚焦群众性纪念 缅怀活动、"红领巾向英烈致敬"实践 活动、走访慰问烈属活动,指导各地 各部门充分利用与抗战有关的烈士 纪念设施、爱国主义教育基地等资 源,组织少先队员就近就便到烈士陵 园祭扫献花,结合实际开展"红领巾 讲解员"等活动,常态化开展为烈士 寻亲,为烈属家庭解决实际困难。同 时,深入开展网上爱国主义教育,以 中华英烈网为主阵地开通在线祭扫 平台,以其他传统媒体和新媒体为载 体策划推出主题直播、专题节目、系 列融媒体报道等,宣传弘扬英雄烈 士、抗战老兵英勇事迹,引导社会各 界铭记历史、缅怀先烈,唱响爱党爱 国爱社会主义的时代旋律。

《通知》要求,各地各部门要深 人学习领会习近平总书记关于烈士 褒扬工作的重要指示精神,提高政治 站位,强化政治引领,牢牢把握纪念 活动主基调。要坚持守正创新,丰富 宣传形式,拓展传播渠道,增强红色 文化的传播力影响力吸引力。要加强 统筹协调,精心组织安排,把统一组 织的抗战胜利80周年纪念活动与"清 明祭英烈"活动结合起来,细致周全 做好祭扫纪念活动各项组织保障,确 保取得良好政治效果和社会效果。

据了解,"赓续·2025·清明祭英 烈"网上祭扫平台已在退役军人事 务部官网等平台正式开通上线。

社址:北京市东城区东直门内北小街2号楼 邮编:100007 社长:柳士发 总编辑:李学良 总机:(010)84078838 传真:(010)84079560 周二、五出版 零售价:1.8元 印刷:人民日报印务有限责任公司